
ΜΕΓΙΣΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΙΣΧΥΟΣ 

 
 Όταν συνδέουµε ένα φορτίο σε ένα κύκλωµα που παρέχει στην έξοδό του µια 

τάση και έχει µια σύνθετη αντίσταση, τότε µεταφέρεται ισχύς από το κύκλωµα στο 

φορτίο. Η ποσότητα της ισχύος που θα µεταφερθεί και η απόδοση της µεταφοράς 

εξαρτώνται από την αντίσταση της πηγής και του φορτίου και φυσικά την τάση της 

πηγής. 

 Ας υποθέσουµε ότι έχουµε ένα κύκλωµα, το οποίο αντικαθιστούµε µε ένα 

ισοδύναµο κύκλωµα Thevenin µε τάση στα άκρα του (VTH) και σύνθετη αντίσταση 

(ΖΤΗ) και συνδέουµε στα άκρα του ένα φορτίο µε σύνθετη αντίσταση (ΖL) (σχήµα 1). 
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Σχήµα 1. Θεωρητικό σχέδιο κυκλώµατος για µελέτη της µεταφοράς ισχύος. 

 

Το ρεύµα (I) που διαρρέει το φορτίο (ZL) θα είναι ίσο µε: 
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Η ισχύς (PL) που προσφέρεται στο φορτίο (RL) είναι: 
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Αν υποθέσουµε ότι LTH XX −=  τότε η σχέση (2) που µας δίνει την ισχύ που 

προσφέρεται στο φορτίο (RL) γίνεται: 
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Η σχέση (3) ως συνάρτηση  παρουσιάζει  ακρότατα όταν µηδενίζεται η 

πρώτη παράγωγος, δηλαδή όταν: 
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Το σηµείο αυτό είναι µέγιστο όταν η δεύτερη παράγωγος είναι αρνητική. 

∆ιερευνώντας τη δεύτερη παράγωγο στο σηµείο THL RR = βρίσκουµε: 
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Καταλήγουµε λοιπόν στο συµπέρασµα ότι όταν η αντίσταση φορτίου είναι ίση 

µε την αντίσταση της πηγής τότε έχουµε τη µεγαλύτερη µεταφορά ισχύος από την 

πηγή προς το φορτίο ή γενικότερα από τη µια βαθµίδα στην άλλη εφόσον η πρώτη 

έχει το ρόλο πηγής τροφοδοσίας και η δεύτερη το ρόλο φορτίου. Η µέγιστη ισχύ που 

µεταφέρεται σε αυτήν την περίπτωση µπορεί να υπολογιστεί από τη σχέση (3) για 

: THL RR =
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Η απόδοση του συστήµατος µεταφοράς δίνεται από το λόγο της ισχύος 

εξόδου (Pout) προς την ισχύ εισόδου (Pin), δηλαδή από την ισχύ που λαµβάνει το 
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φορτίο (PL) προς την ισχύ που προσφέρει η πηγή (Pin), η οποία µε την προϋπόθεση 

ότι ισχύει LTH XX −= , είναι: 
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Τη µεταβολή της ισχύος που µεταφέρεται και την απόδοση της µεταφοράς σε 

σχέση µε την αντίσταση φορτίου, µπορούµε να παραστήσουµε γραφικά σε ένα 

διάγραµµα για καλύτερη παρατήρηση (σχήµα 1). 
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Σχήµα 1. Μεταβολή της ισχύος που µεταφέρεται και απόδοση µεταφοράς σε σχέση 

µε την αντίσταση φορτίου (πειραµατικές µετρήσεις) 

  

Από το διάγραµµα παρατηρούµε ότι οι δύο καµπύλες τέµνονται στο σηµείο 

που η απόδοση βρίσκεται στο 75%. Στο σηµείο αυτό η αντίσταση φορτίου είναι 
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RL=4.054kΩ, η ισχύς PL=0.393mW και έχουµε τη βέλτιστη σχέση µεταφερόµενης 

ισχύος – απόδοσης.  

Σε κυκλώµατα όπου η διαθέσιµη ισχύς είναι σχετικά περιορισµένη είναι 

σηµαντικό να µεταφέρεται η µέγιστη ισχύς από τη µια βαθµίδα στην άλλη εξ αιτίας 

του ίδιου του περιορισµού της ισχύος στο κύκλωµα. Τέτοια είναι τα κυκλώµατα 

µεταφοράς πληροφοριών από µια βαθµίδα σε άλλη και γενικά των επικοινωνιών 

δηλαδή µεταφοράς δεδοµένων από αποστολέα σε δέκτη. Σε περιπτώσεις όπου 

υπάρχει διαθέσιµη ισχύς και υπάρχει και οικονοµική σχέση από τη µεταφορά, µας 

ενδιαφέρει η απόδοση της µεταφοράς, όπως για παράδειγµα στα δίκτυα µεταφοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

 

Πορλιδάς ∆ηµήτριος 
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